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KÖZGAZDASÁGTAN, GAZDASÁG- ÉS TÁRSADALOMFÖLDRAJZ 

A biogazdálkodás jellemzői, fejlődése és versenyképessége a Vajdaságban 

KORHECZ RÉKA 

Bevezetés 

A modern orvoslásnak és neves szakembereknek köszönhetően, egyre 

elterjedtebb a hosszú élet titkát ígérő egészséges táplálkozás beiktatása. Ennek 

egyik fő alkotóeleme a vegyszermentes – az ökológiai gazdálkodás szabályai 

szerint előállított – termékek fogyasztása. A dolgozat ezen termékek előállítását, 

fejlődését, jelenlegi piaci helyzetének bemutatását tűzte ki célul. A tudományos 

munka kardinális részét két Észak-Vajdaságban végzett kutatás képezi. Ez 

egyfelől összehasonlító elemzést mutat be egy organikus és egy konvencionális 

termelésből származó búza jövedelmezőségéről, másrészt egy baráti kört 

megcélzó felmérést ismertet, ami reprezentálja a jelenlegi bioélelmiszerek piaci 

versenyképességét. Az elemzések célja feltérképezni a biogazdálkodás 

kifizetődőségét, valamint a szerbiai piacok befogadó készségét az ebből 

származó nyersanyagok és késztermékek iránt. A komparatív kutatáshoz 

szükséges adatokat két saját tulajdonban lévő első osztályú földterületen végzett 

termelés biztosította, míg a piaci szereplők feltérképezését az organikus 

gazdálkodásból származó búza feldolgozott termékei (liszt és tészta) tették 

lehetővé. A kutatás alapján megállapítható, hogy a biogazdálkodás egyértelműen 

rentábilis lehet régiónkban is, bár hazánkban még mindig nem eléggé fejlett az 

organikus termékek piaca, így a vevőinek felkutatása akadályokba ütközhet. 

Ezáltal nem elhanyagolható nagyságot öltenek az alternatív költségek, amelyek 

természetesen csökkentik a vállalkozás profitabilitását. 

A biogazdálkodás kezdetei 

A biogazdálkodás fontosságának felismerése már a lényeges változások 

bekövetkezése (alakulatok megalakulása, a termesztés kiterjesztése) előtt 

megtörtént. A kezdeti, ősi gazdálkodási módszerek támogatását 1946-ban Hans 

Müller és harminc társa is elismerte, így biotermékeket termelő és értékesítő 

szövetkezetet alapítottak. Az ő törekvéseiket és céljaikat Rolf Dierck foglalta 

össze: „Elsődleges célja nem az volt, hogy csökkentse a mezőgazdaság ökológiai 

hiányosságait, hanem mentesíteni akarta a kisparaszti gazdaságokat az 

értékesítési krízisektől a minőség javításán keresztül.”1 

Hans Peter Rusch nőgyógyász, Hans Müller tapasztalatait és elméleteit 

feldolgozó könyvet adott ki, Talaj-termőképesség címmel, amely a mai napig a 

                                                           
1 RADICS 2001, 35. 
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szerves-biológiai gazdálkodás alapművének számit. Nyugat-Európában ebben az 

időszakban kezdett egyre elterjedtebb lenni az ágazat. 

A másik nagy előretörést a Londonban létrejött Soil Association szervezet 

megalakulása jelentette, 1946-ban. Az egyesület Lady Eve Balfour könyvének, 

Az élő talajnak a megjelenése után alakult meg. Mai napig London legfőbb 

ökológiai intézményének számít.2 

A biogazdálkodás pont ezt az „idejemúlt” mezőgazdaságot akarja felújítani, 

modern módszerekkel gazdagítani. Az elmondottakról leszögezhetjük, hogy a 

mai gazdálkodás nem egy újkeletű találmány, sokkal inkább tradicionális, 

tapasztalatokon alapuló ágazat, amelyet új elemekkel ruháztak fel. 

A biotermékek előnyei 

A közismert mondás, miszerint „az vagy, amit eszel” nem mond senki számára 

újat, de ha jobban belegondolunk, hogy mi is érthető ez alatt, sok mindenre 

választ kaphatunk. Születésünktől kezdve azokból az élelmiszerekből építkezik 

a szervezetünk, amit bevittünk, éppen ezért elengedhetetlen a jó minőségű, biztos 

termelésből származó ételek fogyasztása. 

Mind többen kapják fel a fejüket az egyre elterjedtebb rákos megbetegedések 

számának növekedésére, azonban a kiváltó okokról eddig még csak vitázni 

lehetett. Nemrég azonban számos kutatás is igazolta, hogy legrelevánsabb 

okozója nem más, mint az élelmiszerekkel bevitt vegyszerek sokasága. Ez a tény 

azonban nem okoz meglepetést, hiszen a mezőgazdaságban használt szintetikus 

vegyszerek – mint a gyomirtó-, rovarirtó- és gombaölő szerek, talajfertőtlenítők 

és műtrágyák – maradványait tartalmazó élelmiszerek semmiképp sem 

gyakorolhatnak ránk jó hatást. Az állati eredetű élelmiszerekben egyre 

elterjedtebb a hormonok és állatgyógyászati szerek beiktatása, amelyeknek 

biztonságát egyenként megvizsgálták, azonban kölcsönhatásukat már annál 

kevésbé tanulmányozták. Az emberi génállományban is megfigyelhetőek az 

említett készítmények végett kialakult génmutációk, melyek következtében 

évről-évre nő a tumoros megbetegedések, az idegrendszeri meghibásodások 

(Alzheimer-, Parkinson kór stb.), a különféle népbetegségek (cukorbetegség, 

szív-, érrendszeri- és légzőszervi megbetegedések) száma.3 

Az organikus termékek fogyasztói biztosak lehetnek benne, hogy a bevitt 

táplálékkal védik saját maguk és családjuk egészségét. Emellett támogatnak egy 

olyan fenntartható gazdálkodási formát, amely a környezet védelmét és 

megőrzését szolgálja gyerekeik számára.4 

Azonban az sem mellékes, hogy milyen alapanyagból készült termékeket 

fogyasztunk nap mint nap. Egyre elterjedtebb nézet a finomított fehérliszt 

bírálása – nem alaptalanul. Ugyanis a learatott, tápanyagokban és ásványi 

                                                           
2 RADICS 2001. 
3 KRAWCZYK et al. 2017. 
4 RADICS et al. 2006. 
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anyagokban gazdag búzából a finomítás során elvesznek az értékek, így 

szegényes, csupa felesleges szénhidrátot tartalmazó készítményt kapunk. A teljes 

kiőrlésű lisztekben ezzel szemben megmaradnak a hasznos és értékes 

tápanyagok, mivel az eljárás során nem távolítják el a gabonaszem héját és a 

csírakezdeményt, a gabona leggazdagabb részét. A leírtakban világosan látszik a 

teljes búzaszemet felhasználó lisztek értékessége és hasznossága, azonban még 

egy szempontot figyelembe kell venni: a fehérliszt készítése során eltávolítják a 

búza külső burkát, ezzel egyetemben a káros vegyszerektől is megszabadulnak, 

amit a gabona a növekedése alatt kapott meg. Ezért is fontos, hogy organikus 

eredetű teljes kiőrlésű lisztet használjunk, hogy a hasznos agyagok bevitele 

mellett ne kelljen számolni az esetleges vegyszerek káros hatásaival. A 

bioélelmiszerek nagy előnye, hogy egyáltalán nem, vagy csak elenyésző 

mértékben tartalmazzák a fent említett vegyszereket, így az ezzel kapcsolatos 

félelmeink egy csapásra megszűnnek az organikus eredetű ételek fogyasztásával. 

Második előnyeként megemlítendő a genetikailag módosított élőlények (GMO) 

használatának kizárása, vagyis a rekombináns DNS technológia5 termékeinek 

mellőzése. 

Fontos megemlíteni azt a mai, vegyszerezett élelmiszerekhez kapcsolódó 

érdekes kutatást, amit Bardócz és Pusztai idéznek a 2011-es írásukban: a Dr. 

Márai Géza által Magyarországon végzett kutatásból kiderült, hogy az 1900-as 

évekhez viszonyítva az ottani búza nyomelem-tartalmának 50%-át, a kukorica 

81%-át, az árpa 62%-át, a répafélék 15%-át és a krumpli 14%-át veszítette el az 

évek folyamán. Bizonyítottan kijelenthető a biotermékek táplálóbb, fehérjékben, 

hasznos zsírsavakban, flavonoidokban,6 antioxidánsokban, vitaminokban és 

ásványi anyagokban gazdagabb mivolta. Ez átlagos adatokban kifejezve nem 

jelent mást, mint kb. 25%-kal magasabb nyomelem arányt az említettek esetében 

(Márai kutatásában a következő vitaminokat és ásványi anyagokat vizsgálta: 

B6-, B12-, C-, E-vitamin, folsav, kálcium, karotin, magnézium). Még egy, 

sokaknak talán újdonságul szolgáló pozitívum lehet a biotermékek izére 

vonatkozó adat, miszerint sokkal ízletesebb a nagyüzemben előállított társainál.7 

Néhány érdekes esettanulmányt emelnék ki: egy Új-Zélandon végzett 

kutatásban a leánykollégium lakói 3 évig kizárólag organikus élelmiszereket 

fogyasztottak, ennek hatására a megfázás, a köhögés száma kevesebb volt, a 

felépülés, a gyógyulás felgyorsult, a sportsérülések száma pedig drasztikusan 

csökkent. Emellett a fog- és bőrpanaszok száma is megcsappant. A másik 

elemzésben egy kolostorban vizsgálták a bioélelmiszerek hatását, eredményként 

pedig az egészségügyi panaszok csökkenését, a vírusok elleni védelemért felelős 

immunsejtek számának növekedését kapták. A szoptató édesanyák tejét is 

vizsgálták. Ebben a kutatásban beigazolódott az organikus termékek 

                                                           
5 Olyan technológia, amellyel hibrid (különböző eredetű géneket tartalmazó – rekombináns) 

nukleinsav-molekulák állíthatók elő (ANONYMOUS é.n.). 
6 A flavonoidok a növényvilágban elterjedt gyógyhatású vegyületcsoport. Sok gyógynövény a 

flavonoidoknak köszönheti előnyös tulajdonságait (TÖRÖK 2019). 
7 BARDÓCZ – PUSZTAI 2011. 
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zsírsavgazdagsága: azok az anyák, akik ilyen élelmiszerekkel táplálkoztak 

tejükben megnövekedett az omega3-zsirsav, illetve a többszörösen telítetlen 

zsírsavak száma.8 

A biogazdálkodás általános jellemzése 

A biogazdálkodás fogalma 

Az ökológiai gazdálkodás (más néven biogazdálkodás, ökogazdálkodás vagy 

vegyszermentes termelés) alatt olyan gazdálkodási formát értünk, amelynek 

alapjait a szintetikus növényvédő szerek, illetve szintetikus műtrágyák nélküli 

természetes biológiai ciklusok, a szervestrágyázás és a biológiai növényvédelem 

képezik. Sikerességét nagyban befolyásolja az eddigi összes emberi tudás 

alkalmazása, a természet működésének megértése- és tisztelete az egészséges 

élelmiszerek létrehozásában, valamint a környezet állapotának maximális 

megőrzése.9 

A biogazdálkodás alapelvei 

A biogazdálkodás egyik célja az inputok10 és a veszteségek minimalizálása mind 

lokális, mind regionális gazdasági szinten. E gazdálkodás alappillérnek számít a 

biológiai nitrogénmegkötés fokozása, a saját termesztésű takarmányok 

használata, a szerves háztartási hulladékok komposztálása, a kimosódási 

veszteségek minimalizálása, illetve az állati hulladékok és növényi maradványok 

kezelése. A növénytermesztést könnyen oldódó műtrágyák nélkül alapozza meg, 

amely biztosítja a talaj hosszú távú termékenységét. A termőföld lehetőleg 

legkisebb mértékű bolygatása, illetve a földigiliszták és más élőlények 

aktivitásának növelése is a fő célok között szerepel. A könnyen oldódó 

tápanyagokat tartalmazó műtrágyák teljes mértékű kizárása szintén 

elengedhetetlen. Fontos még megemlíteni a különféle mezőgazdasági 

tevékenység által előidézett szennyezések minimalizálását. 

Az ökológiai gazdálkodás törekszik az élelmiszerek minőségének maximális 

mértékű növelésére, valamint az ásványi anyagok, vitaminok és nyomelemek 

megőrzésére. 

A nem mezőgazdasági területek és élőhelyek megóvása erdősítéssel, fásítással 

és vízi élőhelyek létesítésével szintén a biogazdálkodás egyik alapelvét képviseli. 

Ezen eljárással kedvező hatást gyakorolnak a vad flóra és fauna megőrzésére.11 

  

                                                           
8 RADICS 2001. 
9 RADICS 2001. 
10 Befektetett anyagok (a biogazdálkodás célja ezen anyagok és a veszteségek mennyiségének a 

minimalizálása). 
11 RADICS 2001. 
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A biogazdálkodás szabályozása 

A 2092/91-es EU-rendelet szigorúan szabályozza a biogazdálkodásból eredő 

termékeket, megjelölésüket és kereskedelmüket. Azonban Szerbiában, lévén 

hogy nem tartozunk az Európai Unió tagállamai közé, ezek a szabályozások nem 

érvényesek. Ettől eltekintve nálunk is számos előírás lépett érvénybe a 

fenntartható gazdálkodásra vonatkozóan. 

Az IFOAM által megfogalmazott alapszabályok meghatározzák a 

biotermékek termesztésének, előállításának, feldolgozásának, illetve áruba 

bocsájtásának módszerét szerte a világon. Az ellenőrző testületek és 

szabványkidolgozó szervezetek ezen előírások alapján tudnak saját minősítési 

szabályokat kialakítani. Erre szükség van, mivel nagy eltérés mutatkozik a 

talajösszetételben és a környezeti feltételekben is. Ezek a szabályok 

befolyásolják a termesztést, magukba foglalva a saját helyi feltételeket és 

specifikus követelményeket. A rendszeres és minősítési rendszer a termékek 

megbízhatóságát, és ezáltal a fogyasztók bizalmának megszerzését is biztosítja. 

A Codex Alimentarius Bizottság12 az ENSZ13 és a WHO14 közös szüleménye, 

az általuk kiadott kódexben megfogalmazták az ökológiai gazdálkodásra 

vonatkozó termelési, megjelölési, feldolgozási, forgalomba hozási irányelveket. 

Először 1991-ben foglalták össze az erre vonatkozó feltételeket. 1999-ben 

hagyták jóvá a növénytermesztési határozatokra vonatkozóan. 2001-ben az 

állattenyésztés területét is bevonták, így lett egységes és teljes a kódexbizottság 

kiadása. 

A bioélelmiszereken található logókat sok európai ország használatba helyezte 

már az EU-szabályozás hatálybalépése előtt. Ezeket az ábrákat az organikus 

élelmiszerre vadászó fogyasztók jól ismerik, és egyfajta biztosítékot nyújtanak a 

vásárlók számára. Többek között ennek is köszönhető az egyes országokban 

megnövekedett ökotermékek forgalma. Léteznek ún. magánlogók is, amelyek az 

organikus termesztés alapelveiről való tájékoztatás miatt jöttek létre. 

Elfogadásukhoz, azaz forgalomba helyezésükhöz az összes külföldi 

közreműködő előírásait be kell tartaniuk, illetve a rájuk vonatkozó magánlogó 

rendeleteknek is eleget kell tenniük ezen ábrák kiadóinak. Ezek a logók 

biztosítják az organikus termékek elismerését.15 

Bionövények termesztése 

A vegyszermentes növények termesztése külön szaktudást követel. A mai 

modern technológia miatt kevesen foglalkoznak természetes, ősi elveken alapuló 

földműveléssel, így ezen területen a nagy szakmai tudással rendelkező 

személyeknek jelentős szerepük van. Azonban a bioélelmiszerek elterjedésének 

                                                           
12 Élelmiszerkönyv Bizottság. 
13 Egyesült Nemzetek Szervezete. 
14 Egészségügyi Világszervezet. 
15 RADICS et al. 2006. 
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köszönhetően egyre többen foglalkoznak biogazdálkodással, mind hivatás, mind 

hobbi szinten. Minden termesztőnek fontos megismernie az adott gazdálkodás 

feltételeit és elengedhetetlen követelményeit. 

Minden termesztésfajtának megvannak a maga feltételei, amelyek szükségesek 

a minőségi, nagy mennyiségű terméshozam eléréséhez. A biotermesztésben is 

sok szempontot figyelembe kell venni. A vetésforgó pontos meghatározását, a 

szervestrágyázás kivitelezését, a növény védelmét és a gyomok szabályozását is 

az előírások szerint kell elvégezni. 

Vetésforgó 

A vetésforgó a növénytermesztés egy tervszerű rendszere, amelyben a 

növényeket meghatározott térben és időben kidolgozott sorrendben termesztik. 

A folyamat lényege, hogy a talaj táperejét a leggazdaságosabban használják ki 

úgy, hogy évekre előre megtervezik a termesztett növények sorrendjét. A 

vetésforgót meghatározhatjuk úgy is, mint a biogazdálkodás alapkövét, ugyanis 

erre alapozható a tápanyagellátás, a növényvédelem és a talajművelés folyamata 

is. A növények térben és időben kedvezően hatnak egymásra, így nő a vetésforgó 

teljesítménye, miközben javul a talaj, a víz és a környezet állapota is. A 

vetésforgónak négy alapeleme létezik: a növényi összetétel, a növények aránya, 

a növények sorrendje és a körforgás. Számtalan szerepük van, ezek közül 

érdemes megemlíteni a talaj termékenységének fenntartását és fokozását, 

szerkezetének megőrzését és javítását, a helyesebb és sokoldalúbb felhasználást, 

a talajvédelmet, valamint a környezetszennyezés megelőzését. 

A gyomok elleni védelem egyik leghatásosabb módszereként tekinthetünk a 

vetésforgóra. Egy adott növénykultúrának megvan a maga meghatározott 

gyomösszetétele, ennek következtében a talajban található sokféle gyommag 

közül egyesek elszaporodhatnak, amik később elvonják a növénytől a vizet, a 

fényt és a tápanyagokat. Éppen ezért elengedhetetlen a növényfélék váltakozása 

az adott földterületen.16 A vetésforgó a kórokozók és kártevők elleni védelemben 

is sikeres, ugyanis a tápláléklánc megszakításával mérsékelhető a rovarok 

elszaporodása. 

Azonban mindennél fontosabb a növények váltakozásának alapos és pontos 

meghatározása. A vetésforgó alkalmazásánál figyelembe kell vennünk az adott 

faj igényeit, habitusát és a talajra gyakorolt hatását, csak így alakítható ki a jól 

működő, terményben gazdag biotermesztés. 

Szervestrágyázás 

„Javítja a talaj fizikai és kémiai tulajdonságait. Előnyösen befolyásolja a 

szerkezetet: a homoktalajokban a kolloidok tartalmát növeli, a túlkötött talajokra 

lazító hatású. Kedvező hatású a talaj kationcserélő képességére, puffer-

                                                           
16 RADICS et al. 2006. 
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kapacitására.17 Jó hatással van a talajok biológiai tulajdonságaira: aktívabb 

talajéletet biztosít, a mikroszervezetek számára szénforrásul szolgál. A trágya 

elbomlása során keletkező széndioxid elősegíti a tápanyagok oldódását. 

Vitaminokat, hormonokat, növényi serkentő anyagokat visz a talajba, melyek 

előnyösen hatnak a talaj mikro flórára és a kultúrnövényekre. Növeli a talaj 

makro- és mikroelem tartalmát. A talajt tartós humuszanyagokban is 

gazdagítja.”18 

A termésnövés és a termésbiztonság elérése, valamint a minőségjavulás 

céljából lett a szervestrágyázás a biogazdálkodás egyik legfontosabb eleme. 

Sokfajta szerves trágyát különböztetünk meg, amelyek mind egymástól eltérő 

hatást fejthetnek ki, azonban hosszú távon mindegyik egyaránt fontos szerepet 

tölt be. Hatásaik közé tartozik a növények ásványi anyag ellátása, illetve jelentős 

mennyiségű makro-, mezo- és mikroelem-forrás biztosítása. A szerves trágya 

emellett hozzájárul a talaj megfelelő vízellátásához is. Fontos megemlíteni a 

növény egészségügyi állapotának javítására gyakorolt hatását is. Kedvezően 

javítja a növények betegségekkel szembeni ellenálló képességét, a szöveti 

szilárdításon keresztül pedig lecsökkenti a gombás megbetegedésekből származó 

terméskiesést és minőségromlást. A fent említett tényezők elengedhetetlen 

feltételei az organikus termelésnek, ugyanis épp ebben rejlik a gazdálkodás 

nagyszerűsége: vegyszermentes eljárások révén kell megteremteni a kiváló 

minőségű és vitaminokban gazdag élelmiszert. 

A szerves trágya hatását elsősorban a fajtája befolyásolja, de a termőhely, a 

növény faja, típusa és az alkalmazott vetésforgó is hozzájárul a célok eléréséhez. 

A szerves trágyák összetételük szerint csoportosíthatóak. Az istállótrágya (más 

néven almos trágya), mely rendkívül gazdag ásványi anyagokban: 10 tonna 

trágya átlagosan 60 kg nátriumot, 35 kg foszfort, 60 kg káliumot tartalmaz. 

Hatása több éven át érvényesül. Ez a legelterjedtebb típusú trágya. A trágyalé és 

a hígtrágya kevésbé elterjedt. Bizonyos estekben alkalmazható más szerves 

trágya is, például a baromfitrágya, a tőzegfekáltrágya19 és a komposzt is.20 

Manapság egyre elterjedtebb a komposzt felhasználása. Ez a trágya egy 

morzsalékos, sötétbarna színű, magas szerves anyag tartalmú anyag, mely 

szerves hulladékokból, maradványokból, mikro- és makroorganizmusok 

tevékenységének köszönhetően jön létre, megfelelő körülmények között 

(figyelembe kell venni a hőmérsékletet, az oxigén-, illetve nedvesség tartalmat, 

a szén/nitrogén arányt és a pH szintet is). Komposzt készítéséhez számtalan 

hulladékot felhasználhatunk: zöldségtisztítás hulladékait, krumpli-, gyümölcs- és 

tojáshéjat, káposzta- és salátalevelet, kávé- és teazaccot, hervadt virágot, 

                                                           
17 A savlekötő képességre a kémiában a pufferkapacitás szót használjuk (GARDALITS – NAGY 2014). 
18 LOCH 1999. 
19 A tőzeg és az emberi ürülék keveréke, 1:5, 1:10 arányban (FŐKERT NONPROFIT ZRT.). 
20 SÁRDI 2011. 
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szobanövények elszáradt leveleit és kerti hulladékokat (faágakat, leveleket, 

elszáradt palántákat, forgácsot) is.21 

Növényvédelem 

A növényvédelem általános céljait rendszerint úgy határozzák meg, hogy a 

várható, előrelátható, vagy a tapasztalatok által kialakult kár kiküszöbölését érjék 

el. Ez általában a károsító együttes elpusztításával válik lehetővé. 

A konvencionális gazdaság gyakorlati alkalmazásában nagy szerepe van az 

ölő vegyszerek felhasználásának a növényvédelem területén. Mindezzel 

szemben az ökológiai gazdálkodásban használatos növényvédelemben nem ez 

jelenti az elsődleges módszert, hanem az erős, egészséges és károsítást jól tűrő 

növényállomány kiválasztása, melyen később minimalizálni lehet a kártétel 

nagyságát. 

Legbiztosabb növényvédelmi eszközként tekinthetünk a megelőzésre, 

amelyen elsősorban a termőhely megfelelő megválasztását, a vetésforgó 

megfelelő használatát, a vetés pontos kivitelezését, a fertőzött növények 

megsemmisítését, és a vektorok22 kiiktatását értjük. Védekezés szempontjából 

viszont mindennél fontosabb a biológiai és fizikai védelem beiktatása, amivel 

természetes módon tudjuk elérni az egészséges, vegyszermentes termés 

betakarítását. 

A biológiai védekezés alatt olyan módszereket értünk, amelyeket élő 

szervezetek segítségével tudunk elérni. Ez magába foglalja a különféle 

kiegészítő területek létesítését és megtartását, amilyenek például a virágzó 

foltok, az erdősávok, a sövények és a természetes növénytársulások. 

A fizikai védelem során elsősorban a kártevők számának csökkentése, 

távoltartása a kitűzött cél. Ilyen módszernek tekinthető a már betelepült kártevők 

összegyűjtése, eltávolítása, csalogatása, a vonzó feltétel létrehozásával, 

riasztóingerek alkalmazása, hőkezelés és különféle befedések véghezvitele (pl. a 

gyümölcsösök zacskóba húzása). 

Az ökológiai gazdálkodás egyik legfőbb terméskorlátozó tényezőjének a 

gyomnövények létezését tekintjük. Károkozásuk meglehetősen sokrétű lehet. 

Egyesek térparaziták, vagyis elfoglalják a termőterületet, illetve csökkentik a 

talaj víz-és tápanyagkészletét, valamint elnyomják a haszonnövényeket, mások 

betegségek terjesztői és állati kártevők búvóhelyei. Egyes növények emellett 

allergiát is okozhatnak. Azonban előnyös tulajdonságaikról sem szabad 

megfeledkezni: csökkentik a szél- és vízeróziót, állati és emberi táplálékként 

                                                           
21 KOCSIS 2011. 
22 Olyan állat, általában rovar, amely passzív módon közvetíti a betegségeket okozó 

mikroorganizmusokat az egyik állatról vagy növényről egy másikra, vagy egy állatról az emberre 

(FŐKERT NONPROFIT ZRT.). 
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használják, növelik a biodiverzitást,23 zöldtrágyalét készítenek belőlük. A 

biogazdálkodásban a gyomnövények elleni védelem komplex rendszerként kell, 

hogy működjön, ugyanis egyetlen módszer alkalmazásával nem érhető el 

eredmény. A diagnózis, a megelőzés, valamint a biológiai- és az agrotechnikai 

védekezés kidolgozása alapkövetelmény a gyomnövények kiküszöbölésénél.24 

Az organikus és a konvencionális búza komparációja 

Organikus búza termelése 

A biogazdálkodás kezdetét megelőzően döntést kell hozni a legfontosabb 

kérdésről: a megfelelő haszonnövény kiválasztásáról. Családunk esetében ez 

nem volt kérdés, hiszen elsődleges célunk a saját igények kielégítése volt, nem 

pedig a nyersanyag áruba bocsátása. Ekképpen esett a választás a 

búzatermesztésre, amelynek hozamát aránylag nagy mennyiségben is képesek 

vagyunk hasznosítani liszt és tészta formájában, és amelynek kivitelezésére 

tökéletes teret biztosít a Ludason található földparcellánk. Az organikus 

termelésben való tapasztalatszerzés mellett eltökélt szándékunk volt olyan 

búzamagot előállítani, amelynek eredetét, termelésének folyamatát maximális 

ellenőrzés alatt tudjuk tartani, így biztosítva a megfelelő minőséget. 

Az organikus gazdálkodás már említett elengedhetetlen tényezői között 

tartjuk számon a vetésforgót és a szervestrágyázást, amire külön figyelmet kell 

szentelni a terméshozam maximális nagyságának elérése céljából. 

Természetesen a kiválasztott szántóföldi terménnyel egyetemben gondoskodni 

kell a konverziós időszakban termelt növényről/növényekről is, hiszen az 

organikus termelés megköveteli, hogy legkevesebb 3 évig, esetünkben a 

búzatermesztést megelőzően, ne érje a földterületet semmiféle vegyszer (a 

szomszédos parcellák ellenőrzésével együtt). Az átállási periódusban lucernát 

termesztettünk, így biztosítva a biogazdálkodás alapfeltételét, valamint a 

megfelelő mennyiségű nitrogén megkötését. Az átállási időszakot követően 

elengedhetetlen kiválasztani az optimális vetőmagot. Egészséges, jól csirázó, 

tiszta és egyöntetű nagyságú mag megválasztása a cél, mindezek mellett 

természetesen organikus termelésből származó. A búza optimális vetési ideje 

szeptember legvége és október 20-a között van. Nagyon fontos, hogy semmiképp 

se legyen a növény ezután elvetve, hiszen minden késés arányosan csökkenti a 

várt terméshozamot is. A gabona ezen fajtájára is vonatkozik a már leírt 

növénytermesztési szabályok betartása, illetve a trágyázási eljárások, melyek 

esetünkben kizárólag istálló-, illetve baromfitrágya használatát foglalják 

magukba. Ezeket igyekszünk helyi, lehetőleg ludasi termelőktől beszerezni, 

ezzel is támogatva a helyi kisgazdákat. Természetesen kizárjuk mindenfajta 

vegyszer alkalmazását, ami az organikus termesztés legfontosabb szabálya. 

                                                           
23 A biodiverzitás, magyarul biológiai sokféleség az élőlények minden öröklött változatosságát 
jelenti, az ökoszisztémák közti különbségektől az őket alkotó fajokon át az egyes fajokon belüli 

genetikai variációkészletig (FŐKERT NONPROFIT ZRT.). 
24 RADICS et al. 2006. 
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A biogazdálkodásban engedélyezett növényvédelem rendkívül nagy 

jelentőséggel bír, hiszen semmiféle műtrágya és gyomirtó használata nem 

megengedett. Az abiotikus tényezők már a tervezés szakaszában nagy hangsúlyt 

kapnak. Ludasi földbirtokunk ideális teret biztosít a búza termeléséhez, mivel 

alacsony tengerszint feletti magasságban, síkságon helyezkedik el. A növények 

vetése előtt javasolt a földmintavétel, ami pontosan meghatározza a talaj 

tápanyagtartalmát, hőmérsékletét, valamint a föld szennyezésmértékét is. Az 

elvégzett vizsgálat rámutatott földparcellánk megfelelő minőségű mivoltára, 

illetve a vegyszerek minimális jelenlétére. A biotikus tényezők közül kiemelném 

az emberi beavatkozást, ami esetünkben csupán zöldtrágyázásból állt. 

Szerencsés helyzetnek tudható be a talaj kitűnő állapota, ami lehetővé tette a 

biogazdálkodás szabályszerű kivitelezését. 

A növényvédelmet illetően saját tapasztalatokra alapozva elmondható, hogy 

a búza-, illetve lucerna termesztésénél nem szükséges a fizikai védelem 

alkalmazása, mivel relatíve erős, károsítást jól tűrő növényfajtákról van szó. 

Érdemes megjegyezni, hogy az irodalom által említett fizikai védelemre 

mindenképp nagy odafigyelést kell fordítani olyan növények termelésénél, mint 

amilyen a burgonya, a sárgarépa, illetve a gyümölcsfélék legnagyobb százaléka. 

Saját földterületünknél biológiai védekezést használunk, fásított övezetekkel, 

cserjékkel próbáljuk csökkenteni a kórokozók elterjedését. 

A búza betakarításával kapcsolatban elmondható, hogy legtöbbször egy 

menetben végzik, a teljes érés időszakában, ami fajtától és vetéstől függően 

változhat. Hagyomány szerint Péter és Pál napját követően veszi kezdetét az 

aratás, amit június 26-án ünnepelnek. 

Konvencionális búza termelése 

A biogazdálkodás ötletének megszületésével együtt fontosnak tartottunk 

elvégezni egy összehasonlító elemzést is, ami hitelesen reprezentálja az 

organikus és a konvencionális termelésből származó búza jövedelmét. Ehhez 

elengedhetetlen volt, hogy a biotermeléssel párhuzamosan egy hagyományos, 

vegyszereket is használó búzatermelésbe kezdjünk. A 2017-es évben ennek 

érdekében a Ludastól 25 kilométerre fekvő Tornyoson is az imént említett 

haszonnövény termesztéséhez fogtunk. Az itt elhelyezkedő föld szintén jó 

minőségi tulajdonságokkal rendelkezik, így a terméshozam változása a talaj 

eltérő attribútumai miatt nem állt fenn esetünkben. 

A vetőmaggal, a vetéssel és az aratással kapcsolatban egyazon szabályok 

érvényesek, mint az organikus termelésnél, annyi eltéréssel, hogy természetesen 

nem elengedhetetlen a vegyszermentes mag megléte. Az organikus 

gazdálkodással ellentétben a szokványos növénytermelésben kisebb jelentőséget 

tulajdonítanak a vetésforgó meglétének, mivel a környezeti hatások sok esetben 

korrigálhatóak különféle vegyszerek és műtrágyák segítségével. A tornyosi 

földterületet illetően elmondható, hogy a búza elvetése előtti években kukorica 

és repce aratására került sor. Mivel a különféle talajvizsgálatoknak köszönhetően 
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megállapították a termőföld első osztályú minőségét, elegendő volt a minimális 

mennyiségű műtrágya és gyomirtó használata. Ez esetünkben mű- és fejtrágyát, 

gombaölőt valamint négyféle lombtrágyát jelentett. 

Összehasonlító elemzések 

Az összehasonlítás alapját két, saját összeállítású jövedelem kalkulátor képezi. 

Ahogy a mellékelt táblázatok is jelölik: az első az organikus búzatermelés hozta 

bevételt, illetve az ehhez elengedhetetlen költségeket mutatja be, míg a második 

számú táblázat a konvencionális termesztés jövedelmét vázolja fel (1–2. 

táblázat). 

A táblázat adatai között fellelhető a bevétel értéke, ami reprezentálja a 

biogazdálkodásból bejövő pénzösszeget. A bevétel három elemből tevődik 

össze: a búza mint nyersanyag eladási árából; illetve az állam által biztosított 

területalapú- és a tartományi támogatásból, ami fedezi a tanúsítvány költségeinek 

adó nélküli 80%-át. Ezek az értékek adják meg a 110 840 dinárnyi pénzösszeget, 

mely az egy hektár területű organikus termelésből folyt be az egy év termelési 

idő alatt. 

  
Terméshozam 

(kg/ha) 

Mérték-

egység 

(m.e.) 

Egységnyi ár 

(RSD/m.e.) 

Érték 

(RSD) 

1. Hozamérték 5040 kg 21 105840 

2. 
Területalapú 

támogatás 
1 ha 5000 5000 

3. 

Egyéb bevétel 

(tartományi 

támogatás) 

tanúsítvány költségeinek 80%-a (adó nélkül) 6400 

A BEVÉTEL 1 ha 110840 110840 

1. Anyagköltségek     

1.1. Vetőmag 200 kg 58 11600 

1.2. Organikus trágya 300 kg 63,4 19020 

2. 
Szolgáltatások 

(gépköltség) 
    

2.1. Szántás 1 ha 7856 7856 

2.2. Vetés 1 ha 5896 5896 

2.3. Aratás 1 ha 8920 8920 

2.4. Szállítás 1 ha 6000 6000 

3. Egyéb költségek     

3.1. 
Környező parcella 

költségei 
1 ha 2000 2000 

3.2. 
Közterhek (adók, 

hozzájárulások) 
1 ha 6000 6000 

3.3. Tanúsítvány általány 9600 9600 

B 
ÖSSZES VÁLTOZÓ 

KÖLTSÉG 
1 ha 76892 76892 

C 
FEDEZETI ÖSSZEG 
(JÖVEDELEM) 

1 ha 33948 33948 

1. táblázat: Az organikus búzatermesztés költségei és termelési értéke 
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Az 1. táblázat alapján az is megállapítható, hogy pontosan milyen kiadásokkal 

kell számolni az organikus búza termelésénél. Ezek a következők: a vetőmag 

költség; a különféle szolgáltatások; a környező parcellára szánt pénzösszeg, ami 

esetünkben magába foglalta a földterület egyik oldalán elhelyezkedő föld 

szántását, illetve a vegyszermentes gazdálkodás okozta terméskiesés 

megtérítését (a szerencsés földrajzi elhelyezkedésnek köszönhetően a parcella 

másik három oldalát nádas és földút borítja, így ezekre értelemszerűen nem 

kellett plusz pénzt elkülöníteni); az organikus zöldtrágya-költség; a különféle 

adók, illetve a tanúsítvány megszerzéséhez szükséges összeg. A táblázat alapján 

egyértelműen látszik, hogy a két legnagyobb értékű kiadást a vetőmag és az 

istállótrágya képezik. Az összes költség beszámítását követően megállapítható, 

hogy mindent összevéve 76 892 dinárt különítettünk el az organikus búza 

termesztésének kivitelezésére. A fedezeti bevétel ezen adatok felhasználásával 

33 948 dinárnyi pénzösszeget mutatott ki. 

A 2. táblázat bemutatja a konvencionális termelésből származó bevétel 

összegét, ami a haszonnövény eladási árából, illetve az állam által felajánlott 

szubvencióból tevődik össze. Ennek értéke 148 500 dinár. 

  
Terméshozam 

(kg/ha) 

Mérték-

egység 

(m.e.) 

Egységnyi ár 

(RSD/m.e.) 

Érték 

(RSD) 

1. Hozamérték 8500 kg 17 144500 

2. Területalapú támogatás 1 ha 4000 4000 

A BEVÉTEL 1 ha 148500 148500 

1. Anyagköltségek     

1.1. Vetőmag 220 kg 58 12760 

1.2. 
Műtrágya- és 

növényvédőszer-költség 
200 kg 68 13600 

1.3. Fejtrágya 180 kg 66 11880 

1.4. Gyomirtó, gombaölő 1 l 7069 7069 

1.5. Lombtrágya 4 l 320 1280 

1.6. 
Lombtrágya 

Basfoliar+Nutrimix 
1 l 2280 2280 

1.7. Lombtrágya+kalászvédelem 1 l 6280 6280 

2. Szolgáltatások (gépköltség)     

2.1. Szántás 1  7856 7856 

2.2. Hengerezés 1  3144 3144 

2.3. Direkt vetés 1  5896 5896 

2.4. Műtrágyaszórás 1  1264 1264 

2.5. Permetezés 4  2280 9120 

2.6. Kombájnozás 1  8920 8920 

2.7. Szállítás 1  6000 6000 

3. 
Közterhek (adók, 

hozzájárulások) 
1 ha 6000 6000 

B 
ÖSSZES VÁLTOZÓ 

KÖLTSÉG 
1 ha 103349 103349 

C 
FEDEZETI ÖSSZEG 

(JÖVEDELEM) 
1 ha 45151 45151 

2. táblázat: A konvencionális búzatermesztés költségei és termelési értéke 
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A változó költségek elnevezésű sor alatt találhatóak az összkiadások, melyek 

nélkülözhetetlen elemét képezik a termelés kivitelezésének. Ezek a következők: 

a vetőmag költség; a műtrágya költségek; a fejtrágya költségek; a gyomirtó 

költségek; a háromféle lombtrágya költség, illetve a különféle szolgáltatásokra 

kiadott összegek. Itt megjegyzésként hozzáfűzném, hogy a szolgáltatásokra szánt 

pénzösszeg a konvencionális termelés esetében jóval magasabb, természetesen a 

gyakoribb és több munkavégzés miatt. A kiadások végösszege 103 349 dinár. 

Ezen adatok alapján megállapítható, hogy a legtöbb költséget a különféle 

műtrágyák és növényvédő szerek jelentik. A konvencionális termelés jövedelme 

egy hektáron 45 151 dinárnyi értéket mutatott. 

A fenti két táblázat adatait összevetve elmondható, hogy gazdasági 

szempontból jóval jövedelmezőbb a konvencionális utat választani, mivel a 

kiadásokat és a bevételt figyelembe véve több, mint 25%-os csökkenés 

figyelhető meg az organikus gazdálkodásból befolyó jövedelemnél a 

konvencionálissal szemben. Mindezen adatok mellett kiegészítésképpen szolgál 

a tény, hogy a biogazdálkodás kalkulátorának elkészítésekor nem lettek 

figyelembe véve az alternatív költségek, amelyek esetünkben a búza tárolására 

szánt pénzösszeget (a felvásárló megtalálásáig egy-két hónap is eltelt), és a 

tanúsítvány megszerzésére szánt időnek a materiális értékét jelölik. Esetünkben 

a learatott búzát 2 hónapig az egyik szabadkai malomban helyeztük el 

ideiglenesen, a felvásárló megtalálásáig. A vevő felkutatása meglehetősen 

nehéznek bizonyult, mivel a legtöbb organikus termékeket forgalmazó vállalat 

vagy fix beszerzők által biztosítja az árut, vagy külföldre szállít nagyobb 

mennyiségekben. Elmondható, hogy a néhány tonnáig terjedő biobúzának a 

felvásárlói köre igen csekély, így a legközelebbi vevőt is Belgrádban találtuk 

meg, aki csupán 4 dináros többletet fizetett kilogrammonként az organikus 

termésért. 

Természetesen ez nem azt jelenti, hogy a Vajdaságban nem érdemes 

biogazdálkodásba belekezdeni, csupán az látható, hogy elengedhetetlen a 

nagybani termelés, illetve a külföldi felvásárlók bekapcsolása, mivel ezek által 

növelhető az organikus növények által biztosított bevétel és jövedelem. Másfelől 

a külhoni példákból kiindulva egyértelműen pozitív kilátások elé nézünk, hisz 

egyre elterjedtebb a fenntartható gazdálkodás iránt való érdeklődés. 

A biotermékek piaca 

Két évvel ezelőtt saját búzatermesztésünket beindítva családtagjaimmal együtt 

úgy döntöttünk, hogy kisebb piackutatást végzünk a rokoni-, baráti-, illetve 

ismerősi körökben. Eltökélt szándékom volt megtudni, mennyire állnak készen 

a hozzánk legközelebb álló emberek az organikus termékek befogadására, a 

magasabb termékárak kifizetésére az egészségesebb alternatíváért cserébe. A 

bolti biotermékek árainál jóval alacsonyabb, viszont a klasszikus vegyszerezett 

termékek áránál magasabb összegért próbáltuk értékesíteni fehér-, teljes kiőrlésű 

lisztünket, illetve az ezekből gyártatott tésztáinkat. Természetesen az árusítást 
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próbakörrel indítottam, az első csomagot ingyen kapták a potenciálisnak vélt 

vásárlók. A kutatás összesen 45 családot/személyt foglalt magába, kiknek 

többsége egészséges életmódot folytat, java részükhöz közel áll a 

környezettudatosság, illetve bizonyos mértékben maguk is fogyasztanak 

organikus táplálékot. A felmérésben résztvevők közül 24-en tartoznak az imént 

felvázolt csoportba. A maradék 21 résztvevő a „kevésbé tudatos” csoportot 

alkotja. Ők ritkán, vagy egyáltalán nem fogyasztanak bioélelmiszert, nem 

ügyelnek az egészséges életmódra, valamint általánosságban elmondható, hogy 

abszolút nem érzik a különbséget a vegyszerezett és az attól mentes élelmiszerek 

között. 

Az első csoportban szereplő alanyok közül 18-an vásároltak másodszorra, 

ami azt jelenti, hogy az egészségtudatos emberek 75%-a vált vásárlónkká. Ez 

alapján levonható a következtetés, hogy azok a személyek, akik eleve 

tájékozottak, némileg részt vesznek az egészséges életmód kialakítására való 

törekvésben, többségük sokkal nyitottabb az újdonságokra, és örömmel vesz 

részt akár a termékek reklámozásában is. Mindemellett kiemelném, hogy a 18 

vásárló közül 10-en kapták meg általam a „hűséges vevőnek” vélt státuszt. Ez a 

pozíció azokat az ismerősöket foglalja magába, akik minimum havi 

rendszerességgel vásároltak termékeinkből a felmérés folyamán. Ez nem egész 

56%-a az egészséges életmódú körnek, illetve kicsivel több mint 22%-a a 

kutatásban résztvevőknek. 

A második csoportba tartozó alanyok közül csupán 4 személy vásárlói erejére 

számíthattunk az első, ingyenes próbakör után. Ez százalékokban kifejezve 

annyit jelent, hogy a nem környezettudatos ismerőseink kevesebb mint 20%-a 

mutatott érdeklődést a termékeink iránt. Ez alapján levonható a konzekvencia, 

hogy azok a személyek, akiket eleve nem foglalkoztat különösképpen az 

egészséges életmód, sokkal nehezebben vehetők rá az organikus termékek 

fogyasztására, még abban az esetben is, ha olyan emberekről van szó, akikkel 

meglehetősen erős barátság, kapcsolat áll fenn. Ebben a kategóriában 2 

személynek járt ki a „hűséges vevő” titulus. Ez azt jelenti, hogy a második körből 

csupán 4,5% vált havi rendszerességgel vásárló vevővé. 

A kutatás hűen reprezentálja az organikus termesztés jelenlegi piaci helyzetét 

a Vajdaságban. Szerbiában és Magyarországon a mai napig a bioélelmiszerek 

nagy része exportra kerül, döntő többségben Németország, Ausztria és Svájc 

területére. Ez a tény pedig azt a következtetést vonja maga után, hogy a hazai 

vásárlók nem állnak készen ezen termékek fogyasztására, ezért a más 

országokban élő emberek étkezésére termeljük a gabonát és az olajos magvakat. 

Ezek a termékek mutatják a legnagyobb keresletet a külföldi piacokon. Ennek 

oka a külföldön élő emberek magasabb átlagfizetése, ugyanis a hazai átlagember 

számára a biotermékek többszörös áruk miatt megfizethetetlenek. Az 

életszínvonalban viszont nem várható olyan nagymértékű változás, ami 

jelentősen tudná befolyásolni az organikus termékek fogyasztásának tömegessé 

válását. A piaci előnyöket elsősorban az egészséges életmódra felhívó 
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kampányokkal, fizetőképes célcsoportok keresésével, hatékonyabb fogyasztói 

lánccal, és egyéb alternatív módszerekkel lehetne véghez vinni. 

A biotermékek előállításának másik problémája a szakemberek hiánya. 

Ennek oka nem másban keresendő, mint hogy hazánkban a bioélelmiszert 

termelők legnagyobb része kis- és középvállalkozó, éppen ezért nem várható el 

a nagyvállalatokhoz hasonló marketingtevékenység. A potenciális vevőkör, a 

piaci igények ismerete, a kommunikáció és az árképzés mind-mind 

elengedhetetlen része a sikeres gyarapodásnak. 

Általánosságban elmondható, hogy környezetünkben, országunkban az 

emberek legnagyobb része még mindig nem áll készen a nagyobb árak 

megfizetésére, hiába is értene egyet az organikus termesztés alappilléreivel, 

szemléletével. Vásárlóink többségéről elmondható, hogy egy-két alkalom után 

alábbhagyott a lelkesedésük, így hiába voltak megelégedve a termék 

minőségével és ízével, a későbbiekben nem tartottak rá igényt, minden bizonnyal 

a már említett árkülönbség miatt. Egészen kis százalékban váltak ismerőseinkből 

hű vásárlók, azonban ez a réteg máig szükségét érzi az organikus élelmiszerek 

fogyasztásának, bár a tranzakció immár nem általunk, hanem más 

kiskereskedőkön keresztül megy végbe (mivel a 2017-es évet követő időszakban 

a lucernatermelés hagyományát folytattuk). 

A fejlettebb országok tendenciáját figyelembe véve elmondható, hogy 

mindenképp elvárható a biotermékek keresletének növekedése, mivel egyre több 

embert foglalkoztat az egészséges táplálkozással történő újkeletű, civilizációs 

betegségek kiküszöbölése, élelmiszereik megválogatása. Egy hosszú folyamat 

vár még Szerbiára és Magyarországra is a biogazdálkodások fellendítésében és 

elterjedésében, de derűs kilátások reményében ezek lebonyolítására, ha nem is 

máról-holnapra, de remélhetőleg hamarosan sor kerül. 
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Characteristics, development and competitiveness 

of organic farming in Vojvodina 

RÉKA KORHECZ 

Thanks to modern medicine and raising awareness of health care professionals 

healthy diet is recognized as one of the determinants for quality of life. One of 

the main requirements of healthy diet is the consumption of chemical free and 

safe food, produced according to the principles of organic farming. The aim of 

this paper is to describe how to produce and develop these products and to present 

their current market situation. In the main part of the research paper results from 

two researches carried out in Northern Vojvodina are presented. One of them 

presents a comparative economic analysis of wheat produced from organic and 

conventional production while the other presents the results of a survey aimed at 

demonstrating the competitiveness of organic food on the local food market. The 

purpose of the analyses is to determine the profitability of organic farming and 

the receptiveness of the Serbian markets towards raw materials and final products 

from organic production. The data needed for comparative research was provided 

by production on two privately owned first-class lands, while the mapping of 

market participants was made possible by wheat products (flour and pasta) from 

organic farming. Based on the results of the research, it can be stated that organic 

farming can be profitable in our region; however, the market for organic products 

is still small and underdeveloped in Serbia, and finding customers for organic 

products may be hindered, because these products are still not well-known in our 

country. As a result, there are significant opportunity costs associated with 

organic production in Serbia, which, of course, also reduce its profitability. 


